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Fundamentacién

La Matematica es una ciencia dindmica, siempre inserta en la historia de la humanidad como ciencia
auténoma y como instrumento para otras ciencias, unida al desarrollo tecnolégico e intimamente ligada a la
filosofia por su reflexion tedrica.

La Matematica se ha incluido en toda propuesta curricular, no sélo por el valor y finalidad de sus contenidos
especificos, sino también por sus aportes para el desarrollo del razonamiento légico. En este sentido, cabe
sefialar que la educacion matematica tiene fundamental incidencia en el desarrollo intelectual de los
estudiantes tanto en forma individual como en grupos.

"Es necesario que los alumnos de hoy, adquieran habilidades sociales, que les permitan trabajar y resolver
dificultades en grupos heterogéneos, con personas de diferentes capacidades que ellos. Es responsabilidad
de la escuela formar ciudadanos sanamente escépticos, inquietos, con gran curiosidad y ganas de aprender, y
con recursos propios para poder hacerlo. El reto esta ahi (...) es necesario saber afrontarlo..."

El desafio actual es “lograr alfabetizarlos matematicamente”, y para ello los estudiantes deberan fortalecer
procesos tipicos del pensamiento matematico ya adquiridos o incorporar otros nuevos, comunicarlos vy
compartirlos para lo cual se enfatizara el conocimiento y el empleo de estrategias de resolucién de problemas,
es decir que un profesor de mateméatica promovera que los estudiantes aborden estrategias propias, utilicen
las representaciones que consideren adecuadas, discutan con sus pares, expliquen sus ideas, den razones de
sus procedimientos y resultados, confronten sus producciones con las de otros, acepten criticas asi como
otros puntos de vista.

El Proceso de Aprendizaje de la Matemética, en la formacién académica de docentes, debe constituir una
instancia en la que el futuro profesional interactlle con el conocimiento matematico de un modo constructivo
gue le permita apropiarselo y, simultaneamente, le proporcione la vivencia de que él también es un productor -
generador de dicho conocimiento; es esta vivencia la que le permitira revalorizarse como sujeto activo de su
propio proceso de formacién, en el que se ponen en juego tanto los discursos disciplinares como los
pedagogicos-didacticos.

Lo primordial es concebir al dominio matematico como las competencias de resolucion de problemas como el
eje fundamental de la actividad matematica. Estas competencias se desarrollan mediante el tratamiento de
ciertos contenidos por su valor instrumental ante las demandas cientificas, tecnoldgicas, sociales y éticas, de
este tiempo.

En consecuencia, la formacion del futuro profesional, la busqueda de ejes de articulacion e integracion entre
contenidos y métodos, conocimientos y procedimientos, saberes cientificos y saberes de construccion
posibilitan la evolucién de la estructura del pensamiento.

EQUIPO DOCENTE 2021

! Claudi Alsina en “El curriculum de matematica en los inicios del siglo XXI”, 2000



Presentacion del médulo

En nombre de todo el equipo docente de la carrera del Profesorado de Educacién Secundaria en Matematica,
les damos la bienvenida a todxs los ingresantes para el periodo lectivo 2021.

No podemos comenzar sin dejar de hacer referencia a la situacion de Pandemia que atravesoé la humanidad
toda durante el afilo 2020. Este escenario llamo6 a redefinir toda tarea educativa ante las misma incertidumbre,
de ensefiar en contextos de distanciamiento social y los consecuentes inconvenientes que esto acarreo en
todos los niveles educativos. Es asi, que el cuerpo docente del IES Bella Vista redefine el médulo de ingreso a
esta carrera de formacion docente planteando una serie de actividades acordes a la fundamentacion del area
gue resultan indispensables disponer a la hora de encarar cualquier tipo de trabajo matematico.

De esta manera les vamos a ofrecer un trabajo planificado en modulos y para este primer médulo se abordara
el estudio de los conjuntos numéricos.

Cuando nos comunicamos en nuestra vida cotidiana y utilizamos el término “conjunto”, seguramente nos
estamos refiriendo a un grupo de objetos de alguna naturaleza determinada.

En matematica esta expresion no esta para nada alejada de lo que entiendes por un conjunto, la diferencia
radica en que los conjuntos que trataremos son aquellos que estan formados por nimeros.

Los numeros son elementos fundamentales en el estudio de la matematica, ya que gracias a ellos se pueden
precisar o determinar exactamente respuestas a algunas de las preguntas del ser humano, es por esto que es
tan importante analizarlos, trabajarlos es lo que haremos en esta unidad.

OBJETIVOS
e Definir los conjuntos numéricos seleccionados para este modulo.
¢ Distinguir claramente entre nimeros racionales e irracionales.

¢ Revisar la aritmética de los nimeros reales en busca de la incorporacién de estrategias de calculo que
resulten mas econémicas.

e Adquirir habilidad en la resolucion de situaciones probleméticas con los distintos conjuntos numéricos.



NUMEROS NATURALES Los nUmeros naturales
Los nimeros naturales son los que normalmente ocupamos para contar, también sirven para

se representan por el simbolo N. Sus elementos son: ordenar. Por ejemplo,

decimos martes es €l
seqgundo dia de la
semana; 5 es el quinto
numero natural, etc.

N={1,2,3,4,...1}

Observa que ... v Este conjunto es ‘“cerrado” para Ila suma y la
multiplicacion, es decir: para todo par de numeros en N, su suma y su
1+5=6 N mulfiplicacién también es un nimero natural.
AxT =08 =N v Este conjunto NO es “cerrado” para la resta y la division,
ya que: para todo par de numeros en N, su resta y division NO es
2-2=0¢=N necesariamente un numero natural.

3-8 -=--5¢N

Los numeros naturales es un conjunto ordenado. Se los } } 1 t t }
representa en la recta numérica. L

Si al conjunto de los nimeros naturales le agregamos el 0

(cero), obtenemos el conjunto de los NUmeros . 1 t ] t
Cardinales; este se representa por el simbolo No, y sus U
elementos son: Ng={0, 1, 2, 3,4, ...1} =N n {0}

-3 =1
Lad

NUMEROS ENTEROS

Es el conjunto formado por los nimeros naturales, sus inversos aditivos, y el neutro aditivo.

Z={-...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...0}=Z " U{O}UN=Z "UN,

Se dice que un nuUmero a

fiene inverso aditivo, si existe v A diferencia de los nimeros Naturales, este conjunto si es
un b tal que: “cerrado” para la suma, la resta y la multiplicacién; es decir: para todo
a+b=0 par de niUmeros enteros, su suma, multiplicacion y diferencia es siempre

un ndmero entero.

b es también conocido como : L R
v Este conjunto no es cerrado para la divisién, y a que una division

- entre dos nimeros enteros no es necesariamente otro nimero entero.
Para cualquier nimero x Ejemplos:

existe un Unico que cumple ~2e7 implica _[_2} —9e7

e 3.—7 <7 implica 3+(~7)=—4<7

¥ + |[ese Unico) = x

a ese numero lo conocemos 3,-7el implica3-(-7)=10e1Z

como neufro aditive, (o 3,-77 implica3x(-7)=-2le1

también conocido como 0).



Su representacién grafica es, % i f i i I i

Ejemplo: Ayer amanecio con una temperatura de 3°C bajo cero; hoy la temperatura aumento 5°C. ¢Cual es
la temperatura de hoy?

Solucion:

13
i
1] En la recta numérica:
3
l:
: 65403 2 -1 0+152+3 +3+5+6
: 3 L
:
]
1
5
i1 3+5=+2

1

Ayer -3°
Piensa...

¢Existe un numero racional que sea menor o igual que todos los deméas?, y ¢mayor
igual que todos los demas?

¢, Qué podrias afirmar sobre la cantidad de racionales que existen entre dos de ellos?
¢, Cuantos racionales hay entre dos cualesquiera?

ALGORITMO DE LA DIVISION El resto de dividir dos nUmeros enteros puede

Sean a, b €Z con a %0, si dividimos a en b, ser distinto de cero.

entonces existen g y r también enteros Ejemplo: divide 7 en 2.

tales que: 712 a |i
a=b.q*r 1 3 r g
El resto de una division nunca es negativo. = 7=23+1 = a=b.qg+r
CRITERIO DE DIVISIBILIDAD Observa que...
Si el resto de la division es, r=0 8|4
Resutaa=b.q 0 2 = 8=4.2+0

Se dice entonces que, a divide b,oque b~ de modo que 4 divide a 8, o tambien, 8 es

es multiplo de @, o que a es divisible b. divisible por 4.



NUMEROS RACIONALES

Al conjunto de los nimeros racionales lo representamos por:

Q=12 /p.gez.g=0}
|_q A
Se cumple que para cada par de numeros racionales, la suma, resta, multiplicacion y division
(excepto por cero), es siempre un niumero de Q, a este tipo de conjuntos se les conoce como

CUERPO.

Piensa...

¢ Existe un numero racional que sea menor o igual que todos los demas?, y ¢ mayor o igual
gue todos los deméas?

¢, Qué podrias afirmar sobre la cantidad de racionales que existen entre dos de ellos?
¢, Cuantos racionales hay entre dos cualesquiera?

Los numeros racionales pueden expresarse de diferentes formas.
Ejemplo: expresa de diferentes formas el nUmero cinco cuartos.

Soluciodn

2 2 b IB 55 1.250.

4 -4 12 100 -

FRAZCHDMNARA

e Forma DECIMAL

Toda fraccién tiene su representacién como nimero decimal, para obtenerlo basta dividir el numerador con el
denominador.

Ejemplo:

=225 » MNedecimal : 2 ; 2 5

Parie Parle
Entera Decimal

| -0

Un nimero Q puede tener tres tipos diferentes de expresiones decimales:



# Decimalfinita: 0,4, —-0,324; 84,0021

» Decimal periédica pura: 0,555...= 0.5 7,202020...=7,20
» Decimal periédica mixta: 0,1555... = 0,15 —5,251313...=—5,2513
Forfe
Poirte Peridgdica

Mo Peridadica

——

N“cﬁecfmm:‘ -5 ’ 2 51 3

s (" A

W e
Parte Parle
Ertera Decirnal

e Forma FRACCIONARIA

Vimos que todo numero racional puede escribirse como una expresion decimal cuya parte decimal puede

tener un nimero finito o infinito de cifras periddicas, puras o mixtas.

Ahora, es posible convertir ese decimal en fraccién. Para ello usaremos la siguiente regla:

anota el n® hasta donde se produce |la periodicidad — las cifras no periddicas de |a expresion
Ne =

tantos ¢ como cifras periddicas y tantos 0 como cifras no pericdicas

Ejemplo: pasar a fraccion los siguientes decimales, a) 6,3333... b) 23,35

Solucioén:

Aplicamos la regla de conversién para dar respuesta a lo solicitado.

o) 6,3333,.-63-23-8_5_19
5 9 3
. 9335-233 2102 105
b) 23,35 _2102 _
] 90 50 45
_ 351-3 348 29
¢) 0,0351=

9900 9900 825

c) 0,0351



NUMEROS IRRACIONALES

Es el conjunto de todos los nimeros que no pertenecen al conjunto de los racionales, es decir no se pueden
escribir como fraccion ya que tienen infinitos decimales sin ninguna relacién. Una forma de enunciar sus

elementos es:
_f + ]
I=,a/aeg Q;

Algunos elementos de éste conjunto son: m,e, V2, etc . . .

Observa que...

Entre el conjunto de los nimeros racionales y el de los irracionales no existe ningun
elemento en comun. Ademas, NO es un cuerpo, ya que sus elementos al sumarse,
restarse, multiplicarse, o dividirse pueden obtener un ndamero racional, como por ejemplo;

2 , . .
2 1y 1 no es un namero irracional.

V2

NUMEROS REALES

Es el conjunto que resulta de la unidon de todos los conjuntos que hemos visto, pero como te habras dado
cuenta, en los numeros racionales estan ya incluidos los naturales y los enteros, entonces podemos decir que:

R=QUI

Ver diagrama de Venn del conjunto de los nimeros R.

%S)H/ }s”
_/ \_ //

e

—— J—

NcZcQ R=QUI

El conjunto de los nimeros reales también puede representarse sobre una recta. A cada numero real le
corresponde un Unico punto de la recta, y cada punto de la recta representa un Unico nimero real.

A esta recta la llamamos recta real.

No siempre somos capaces de representar exactamente un numero real, sin embargo siempre es posible
obtener una representacion aproximada de €l a partir de su expresion decimal.



Ejemplo: representa los siguientes nimeros reales
Observa que...

~1.5 8 % -3 enlarectareal. No existe un nimero real que sea
mayor o igual a todos los demas, ni
uno que sea menor o igual que
todos los demas. Ademas, entre
dos numeros reales cualesquiera
existen infinitos nameros
racionales, e infinitos numeros

irracionales.

-3 -1.5 J&

e Propiedades
Al combinar los nimeros reales utilizando las operaciones de suma y multiplicacién, tenemos:

FROPIEDAD EJEMFLO
a+b=b+a 7+3=3+7
a.b=b.a 4.5=5.4

[a+b)+c=a+|b+c)

[3+5)+6=3+[5+4)

[a.b).c=a.|b.c]

(8.2).3=8.(2.3)

a.lb+c)=ab+ac
|[b+cl.a=ab+ac

2.(1+4)=2.1+2.4
(1+4).2=2.1+2.4

[1).3=-3

~(-5)=5

[~al.b=a.(-b]=—(ab] |(-4).3=4.(-3)=-(4.3)

[-a).[-b)=ab -2} .[-B)=2.8
—la+bj=-a-b -[7+3)=-7-3
—la-bl=b-a -[8—-5)=5-8

e Orden operatorio

Cuando trabajes con ejercicios de operaciones combinadas, es decir ejercicios que contengan sumas, restas,
multiplicaciones, divisiones, potencias, etc, debes tener presente que existen prioridades en el desarrollo de
éstas, esto es, hay operaciones que deben realizarse antes que otras para obtener el resultado correcto. Este
orden es el siguiente:

1. Potencias
2. Multiplicaciones y divisiones
3. Sumasy restas.

La presencia de paréntesis dentro de algun ejercicio, nos indicard que debemos realizar primero las
operaciones que estan dentro de él.



Ejemplo:

6+4.(14— 22.3) — 26+ 2

Solucioén:

Primero debemos resolver el paréntesis (la
potencia, luego la multiplicacién y después la
resta). Luego la multiplicacion por 4 y la divisién
26 - 2. Posteriormente terminamos con las
sumas y restas. Entonces se veria algo asi:

6+4-(14-22-3)—262=6+4-(14-4-3)-26=2

=6+4-(14-12)-26=2
=6+4-(2)-26+2

INTERVALOS

Hemos visto el conjunto de los nameros
reales R, lo podemos representar en una recta
numeérica. Por lo tanto cada segmento de ésta

recta representa un subconjunto de R, cada
uno de estos subconjuntos se denomina
Intervalo.

Existen distintos tipos de intervalos. Observa
la siguiente tabla:

=6+B8-26<2
=6+8-13
=14-13
=1
INTERV ALD CRAFICA
ritervalo abiero
L i r ! !
[o.b)={xe®f a<x<hb} 0 - b
ntervale cemado
A
[a.6]={xer/ aZxZp} 7 oa B
ntervalos semiabertos
I
[a.e]={x=R/a<x_D) 2 a E
-
[o.p)={xe=R/ aZ x<b} S .
ntervalos infinitos
[0, m)={x =R xZa} —+
0 a
jo.m)={x =R/ x=a} t &
[ a
j-z.a]={x =R/ xZa} = —
0 a
[~m.al={x=R;x<a} = ; il
0 a

[~z m]=R




VALOR ABSOLUTO

Para cualquier niumero real a, el valor absoluto de a, denotado por |a|, es:

[ @ siaz0
ol -{ 2 ¢
|-a sia<0

Ejemplos:
a)|3]=3 b)|-3|=-(-3)=3 c)|2-n|=-(2-n)=n-2

Distancia entre puntos en la recta real

Siay b son nimeros reales, entonces la distancia entre los puntos a y b en la recta real es:

d(a, b)=|b-a|
Ejemplo: la distancia entre los nimeros - 8y 2 es:

D(-8,2)=|-8-2|=|-10|= 10

Gréaficamente

10

T |EI {{] le Eal
POTENCIACION
Definicién
FROFIEDAD EJEMFLO

a"= a.aa...a,a€Z yneN i

[:]m,{]n =C}ITI_'1 23.22 =25—2 =2.:\
a: base n: exponente

I::]ITI : Ol’. _ I:]."."'l—l' 65 :62 — 65_2 — 63
* Propiedades

(a.b)" =a".b" (3.4)* =32 47
Sean (a, b) e R- {0} y (n, m) € Z, entonces:

[@:b)" =a": b" (3:2)° =3°:2°

l{orr.:]n g™ ['2:3}’2 —032 _ ot

a’=1 5" =1

a'=a g8'=8

I 2
a=— 47 =—
Ul'. 42




RADICACION

Definiciéon

Signos de la radicacion

n— o n_ .- .
Va=b tal que b"=a;n€Z(a b)eR i. ™IN® posifive = N° posifive 53 37=3

a: radicando n: indice de la raiz

La radicacion de ndmeros entero

ii. ™IN? negafivo = N® negativo —- 3-8=-2

. ii. "IN positive = N° positivo 5 He=2
no siempre es un entero.
iv. "N negativo = £ R ~+ Je=gzFr
Propiedades
Seana,b eRyn, meN, entonces:
PROPIEDAD EJEMPLO

Yab=%o.sb | 3-8).27=3-8.327=(-2).3=-6

Ya-b=3g:2b t-'81:16=@:#l_=%

WWa =ga V729 =4729 =3

Jam =(a)” Y3+ =(3)

a2l 571
il 5
1 1
g =— - =
g” 3 9
2 E | —
am ={a™ 43 =347

Radicales semejantes
Dos radicales son semejantes cuando tienen igual indice y mismo radicando.
* Operaciones

a) Suma o resta: solo puede efectuarse cuando los radicales son
semejantes.

Ejemplo: 3v/3 + 8Va — 23/a = 11Va — 2¥/a

Producto o cociente: primero hay que reducirlo a indice
comun.

Evita cometer el siguiente

o

Ja+b ¥ Ja+Jb

Ejemplo:

=16 -9 16
V25 -3+ 4

5-7
lo cual es INCORRECTO!



Ejemplo: va.b = Va3.b?

Racionalizacion de denominador: se multiplica y divide por
una expresion adecuada, de manera que permita suprimir los
radicales del denominador.

Ejemplo: _
1 _ 1 x-'lf_’]' + '\,-"b
\."{E—x"rE - JE—«J'E I \E+ \."E
Ja+\b
B a-b

NOTACION CIENTIFICA

Esta notacion es util, sobre todo, para expresar nUmeros muy grandes o muy pequefos.
Definicion

N = a, bed... x 10"

a: parte entera (solo una cifra, entre 1y 9)

bcd: parte decimal

10™ potencia entera de base 10

®  5ines positivo, entonces N es grande.

¥ 5inesnegativo, enfonces N es chico.

Operaciones

a) Para las sumas y restas hay que preparar los sumandos de modo tal que tengan todos la misma
potencia de base 10 y asi poder sacar factor comun.

Ejemplo: 5,83.10° + 6,932.10% = 5,83.10° + 6932.10° = 6937,83.10°

b) Para productos y cocientes, se multiplican (dividen) las mantisas entre si y las potencias de base 10 se
suman (restan). Ejemplo:

Ejemplo: 7,25.10* x 2,20.10" = 15,95.10"*



PRODUCTOS NOTABLES:

TRINOMIO CUADRADO PERFECTO

[{]+b]2: a2+ 2ab + b2

[a-b)2= a?-2ab + b?

CUEQ DE UN BINOMIO
(a+b)?= o+ 3a%b + 3ab? + b*

[a-b)*= a®-3a% + 3ab?- b*

DIFERENCIA DE CUADRADOS

of-b? = (ot+b)(a-b)

SUMA'Y DIFERENCIA DE CUBOS

a?-b?= [(a-b)] [az+ab + bE
a*+ b= (a+b) |a2-ab+ bl

LOGARITMO DE UN NUMERO REAL

Definiciéon

logra=n & b"=a,cona,b>0yb+1

a es el argumento del logaritmo
b es la base del logaritmo
n valor del logaritmo.

e Propiedades

Nombre

En simbolos

Logaritmo de un producto

log,(x.y) =log, x +log, vy

Logaritmo de un cociente

log,(x:y) =log, x-log, ¥

Logaritmo de una potencia

n —
log x" =n.log, x

log, x

Cambio de base. log.x = 9o va=0ya =1
log, b

Logaritmo en base a de a. log, a=

Logaritmo de uno. log, 1=0

Si la base es el nOmero neperiano "e", entonces:

In X = loge X—  logaritmo natural o neperiano




Con la presentacion de esta ultima operacion dentro del conjunto de los nimeros reales cerramos la
seleccion de contenidos pensados para este primer modulo. Por ello, a modo de sintesis recordamos
que:

Iracionales

Fraccionarios

Reales - . MNaturales
Racionales -
Enteros< 0

Enteros Negativos

TRABAJO PRACTICO N° 1

“CONJUNTOS NUMERICOS”

El siguiente trabajo tiene la intencién de ofrecer al alumno ingresante una seleccion de actividades para la
revision de todos los conceptos abordados en torno a los conjuntos numéricos, tomando como conjunto final
al conjunto de los nimeros reales y todas las operaciones aritméticas y propiedades en ellos.

Una recomendacién importante para desarrollar estas actividades es la de tener en cuenta las propiedades
gue han sido abordadas, como asi también los ejemplos que se despliegan a continuacién de cada
conceptualizacién. Estos deben servir de guia al resolver otros problemas en donde esos conceptos son
demandados.

6 7 : 3
1) Dado el conjunte X =143, -1, €, g N'{E E 0.85, 4], 62, ]-3} . encuentra:
a XuQ@ c) Nul e)] Xwul
b) XuN d) X ulm f) Xui?

2) Contesta silas siguientes afrmaciones son verdaderas o falsas
a) La diferencia entre dos numeros racionales es ofro racional.
b) Existen infinitos numeros naturales entre 10 y 25.
c) Sia=4 y b=0, entonces ab=0
d) H cociente entre un numero y su opuesto es igual a (-1).

e] ParatodoaeR, (al)'=a



3] Elige la opcidn comrecta
a) 3in es un nimero enfero, enfonces, 3Cudl/es de las siguientes expresiones representa/n fres

numeros consecutivos?

i. 2n.2n+1,2n+2 il. 4n,4n+2,4n+4 iii. 2n—-2,2n-1,2n

OPCIONES iii iyl iy i ii v il TODAS

b) SiaeN y b el entonces el conjunto mas pegueno al que perfenece %es:

OPCIONES R Z Q N

5
c) 3Queé nimero dividideo por — da come resulfado %
2 2
OPCIONES = B 5 P) .
5 5 5 )

4) Seanay b enteros, b =0. 5ia-b =175y la divisidn de a por b tiene cociente 15 y resto 7, hallara y b.

5) Sise divide un nOmero natural a por 2 se obliene come cociente enterc un ndmere que llamamos b
vy el resto 0. Al dividir b por 2 obtenemos comeo cociente entero un nimero ¢ y el resto 1. Luego

dividimos ¢ por 2 y en este caso el cociente es 1 y el resto 0. 3Cudl es el nimero a%

&) Razona si las afimaciones siguientes son falsas o verdaderas poniendo un contrasjemplo en aguellas
que sean falsas.
a) Hay niumeros enteros que no son racionales
b) Hay nimeros reales que no son racionales
c) Un ndmero real es racional o imacional
d) Todo ndmero decimal es real
e] Todo numero decimal se puede escribir en forma de fraccién
f) Todo nimero decimal pericdico se puede escribir en forma de fraccion
g) Un ndmero imacional es real
h) Hay numeros racionales gque no son reales
i) Los numeros imacionales tiensn infinitas cifras decimales
il Todos los nimeros racionales fienen infinitas cifras decimales que se repiten

k] Algunos nimeros racionales tienen infinitas cifras decimales que se repiten



7) Redliza las siguientes operaciones sobre el conjunto de los nimeros reales.

3 1 5 1
o) (3-8)+[5-(-2] ) [Z*EJ'[E‘EJ
e
b) 5-[6=2—(1-8)—3+8]+5 e) 2"‘.[5) 2% (272.25.2)°
2 2 4 (3 5 [ 1Y [ 1
-2, |_ L 1. 20 j2_*2 f - __
c) -10 3+2( . 1+5J 2]‘\5 EJ ) |\3 5,]+|\2 5;|

8) Escribe un nimero que cumpla con las condiciones dadas:
a) Decimal perodico puro que al redondear a la milésima da 3,677
b) Decimal peridédico mixtoc que al truncar a la centésima da 8.7
c) Iracional gque al redondear a la diezmilésima de 5,0023

?)

a) zDe qué numero es 150 la sexta parte? b) 3De qué nimero es 200 el 51%2
10) Expresa en forma de fraccién los siguientes nUmeros:
a) 3,666... d) 433333... c) 12,1333...

b) 3.0002222... e) 3.3332323232... f) 105,330202...

11) Desamolla las potencias

a) (p-1)° b) (q+p?)? c) (g~
d) (x’z+3y°)2 e) 3y -x*) f) (22"y+x}§)°

12) Expresa estos radicales como potencia.

a) 27 = c) ¥-125=
b) %64 = d) #1000 =

13) Expresa los radicales dados como potencia de exponente racional y resuelve:

a) V77 = b) V13* = c) GJE:

d) 10" = e) $15° = f) -



1 4) Efectia las siguientes operaciones:

a) V32-8 b) 518 —/32 + 2472 c) ¥3.43° 43"
2
d) VV5.(¥3) AT b f 3324 +3/375
15) Racionaliza el denominador
. 3.5 . V2 +1 = 8
V3 y2-1 J3-5
g A . Jo-vm G xy
Ja+5 *J{E'F Jm Jx+ \E
16) Desarrolla y expresa el resultado usando exponentes racionales.
o )(33,)(4 o 5.%[;
Ix? V27125
(v2.v2)
b) XXy d) ———
J16

17) Resuelve las siguientes operaciones combinadas.

) (=4 (334)
- - 2oz .
o 206+2 3 (_l] .3 o L8 \747772) 7000
4 2 2) 8 ; 2] (l__'l-lJ 0.035x10

“9) \2 3745

a L_ 3 05 . 905 (_nm v -
o) ‘g ‘j; \E d) (9°5 +9 )[( 27)3+(8)-°':|

18) Expresa cada numero en notacion cientifica

a) 1235248 x 105= i, d) 001245 x 10F = i,
b) 5437652 10%= i, g) PEVT32BBx109= .
c) 1200000 = . iiiiieinin f) 000000000132 = .iviiiiiiiniiiaieaen

19) Redliza las siguientes operaciones y expresa el resultado en notacién cientifica [usa tu calculadora).

al S05x 107+ 3,162 107= s c) 313x108-1.66x 107 =

b 301 x 104 222x10%= i, d) P 04x 103,07 x108=



20) Expresa mediante intervalos el conjunto de reales que cumplan:

7
a) Que sean menores gue E b) Que sean mayores que -2

c) Que estén entre —% y 2 d) Que sean mayores o iguales gue 0.

21) Expresa el conjunto solucién de las operaciones entre infervalos. Luego, graficalas.
a) x<7 [l x=3 c) x>-3Jx<-5 e)] (-%.0)0(0, 2)

b) xz-ly x<2 d) [—ﬁ,ﬁ]ﬂ{[},m} f) [—l, }ﬂU[,’{;-l}

22) H nimero — 12 s menor gque — 3, es decin - 12<-3.
a) zes(-12).3mencrgue [-3).5%

b) ses(-12).(-4) menorque [-3).[-4)%

23) Determina el conjunto de los ndmeros:
a) Naturales, que satisfacen —gx < x < 4e

b) Enteres, que satisfacen —-5e<x <242 ([e:numero e=2,71...)

()

24) Sia y b son reales positivos y ademdas a <b y b > 1, 3cudl de las siguientes proposiciones es falsa?

a ab=0 b] b*>a c) =0
a-—-b
d) ! =0 e] a+b>1
a+
25) Desarrolla aplicando propiedades.
2 3
Xy X x*y
a) log, — b) log, [—} c) log,
z Y vz

26) Escribe como un solo logaritmo

a) log xy—?lc-g%:

II' A
b) 4log, C:b—%lcgﬂ[g;b]

c) 2log, x—%l@gE b+(x+2)log, 7=



27) Aplica la definicién y/o propiedades para encontrar el valor de x tal que:

a) log x* =log 6 + 2logx d) IDQ(ES—XE:]—SIGQ{4—)¢]=D
b) 2log x =log (10-3x) e] log, 81=—4
c) Ich=mﬂ |C:Q,P%‘J'§=x

log x

28] Sabiendo que log 2= 0,3 y que log 3 = 0,48, calcula aplicando propiedades:

5
a) log 0,02 d) log illa
— | —_—
b) log, %’E+Iog£8+lt}giz e) log 4780+1,25
o log — 1 log 0,125.4/80°
° 30,6 (3,2)*.0,8"
2 [ =3
29) Dado, log, fjﬂ(w@—wﬁ] :%. Calcula: log, ﬁll[ﬂ(ﬁi-ﬂriﬂ
1+log, (x—4)

I

30) Halla el valor de x en: — =
log - (Vx+3-vx-3|

31) Resuelve:

og 7[x2-7x+21 a
a7 :|=3‘°9? b) log, 2. log, 2=log, 2

14 a4

APLICACIONES

32) Tenemos un tablero de ajedrez (64 casillas). Por cada casilla ponemos tantos granos
de arroz segun el siguiente orden, en la primera casilla del tablero un grano de arroz;
en la segunda casilla, 2 granos de arroz; en la tercera, 4 granos; en la cuarta, 8 granos
y asi sucesivamente por las demas casillas.

a) écuantos granos pondremos en la Ultima casilla del tablero? Y en la décimo quinta?
b) ¢écuantos granos habra si sumamos las primeras 20 casillas del tablero?

33) Supongamos que en 1 kg de arroz hay 5.200 granos. Teniendo en cuenta lo
calculado en b), determina:

¢, Cuantas bolsas de medio kg se podrian envasar?



¢,Cuantos granos habra en bolsas de 5 kg?

34) Un agricultor dispone de un campo de 100 hectareas. Si so6lo utiliza un cuarto
de ellas para plantar tomates. Calcula:

a) ¢, Cuantos m? ha plantado?; b) qué fraccion de la parcela no ha
plantado?; c) ¢cuantos m? quedan sin plantar?

35)  Una bomba centrifuga vierte 10048 I/hora de agua en un depdésito cilindrico de 5 m
de didmetro y 3,2 m de alto. Calcule qué altura habra alcanzado el agua al cabo de 4 horas
de funcionamiento y cuantos litros de agua faltan para llenar totalmente el depdsito.

36) En una escuela, el 33% de los alumnos estudia inglés y 1/3 francés. ¢ Cual es el idioma mas elegido?

37) Al tostarse el café, este pierde aproximadamente un quinto de su peso. Si se tuesta 60 kg, ¢ Cuanto
café quedara?

38) Elgas anhidrido carbdnico se encuentra en la atmdsfera en la proporcion de 0,3 %. Si 1 litro pesa 1,96
g, ¢ Cuanto pesarda el anhidrido carbonico contenido en un salén de 10 metros de largo, 8 metros de ancho y 5
metros de alto?

39) La velocidad de la luz, en el vacio, es de 3x 105 km/s. ¢ Cuantos centimetros recorre la luz en una
hora? ¢y en un afio? Expresa los resultados en notacion cientifica.

40) Una determinada bacteria mide 3,0 x 10°® m. ¢Cuantas bacterias colocadas en linea recta serian
necesarias para cubrir 1,2 x 10? cm de longitud?

41) El didmetro de la luna es de aprox. 3500 km. ¢, Cuanto tiempo tardaria en dar
una vuelta completa alrededor de la misma, un satélite cuya oOrbita se encuentra a 100
km de la superficie lunar, si su velocidad media es de 5 x 10°> m/h?




